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Przedsiębiorstwa Warmii i Mazur ponoszą
relatywnie małe nakłady na zakupy nowych
techno logii i oprogramowania, co jest
charakterystyczne dla regionów słabo
rozwiniętych.  Jednak pomimo dość małej
aktywności w zakresie innowacji
wdrażanych przez średnie firmy regionu,
udział sprzedaży wyrobów nowych i zmo-
dernizowanych w produkcji sprzedanej 
osiąga jeden z najwyższych wskaźników 
w kraju - około 13% (źródło: Regionalna
Strategia Innowacyjności Województwa
Warmińsko-Mazurskiego). 

Jak chronić wiedzę?
Przedsiębiorstwo  wytwarzające  nowe
wartości w postaci wynalazku, wzoru prze-
mysłowego czy wzoru użytkowego, który
może  stanowić składnik majątku,  powinno
swoją wiedzę odpowiednio chronić. Naj-
pewniejszą metodą ochrony własności  
przemysłowej  jest uzyskanie ochrony
prawnej w drodze  stosownych procedur
(zgłoszenie wynalazku, wzoru użytkowego,
wzoru przemysłowego) przyznawanej przez
krajowe, regionalne lub międzynarodowe
organy ochrony własności przemysłowej.

Czy można  uzyskać wsparcie na ochronę
prawną?
Przedsiębiorstwa sektora MŚP mogą ubie-
gać się o dotacje na uzyskanie lub realizację

ochrony własności przemysłowej. Wsparcie
udzielane jest na projekty mające na celu
wykorzystywanie możliwości ochrony przed-
miotów własności przemysłowej
(wynalazków, wzorów przemysłowych). 
O dotacje na ten cel można ubiegać się
składając projekty na ogłaszane konkursu w
ramach Programu Operacyjnego Innowa-
cyjna Gospodarka Działanie 5.4.1 Wsparcie
na uzyskanie/realizację ochrony własności
przemysłowej.  Wsparcie można uzyskać
m.in. na:
- pokrycie kosztów uzyskania ochrony włas-
ności przemysłowej (kosztów przygotowa-
nia, zgłoszenia wynalazku, wzoru
użytkowego, wzoru przemysłowego),
- pokrycie kosztów związanych z postę-
powaniem w zakresie unieważnienia lub
wygaśnięcia  patentu, prawa ochronnego na
wzór użytkowy.

Gdzie zdobyć informacje nt. ochrony włas-
ności intelektualnej?
Warmińsko-Mazurska Agencja Rozwoju Re-
gionalnego S.A. w Olsztynie realizując  pro-
jekt „Popularyzacja wiedzy z zakresu
własności intelektualnej poprzez działania
promocyjne” pomaga przedsiębiorcom w
uzyskaniu informacji nt. ochrony własności i
podniesieniu świadomości w zakresie korzyści
wynikających z uzyskiwania ochrony prawnej
własności intelektualnej i przemysłowej.

Przedsiębiorcy  z  województwa warmińsko-
mazurskiego  i podlaskiego  (do których
kierowany jest projekt) poprzez udział 
w  warsztatach, konferencjach i szkoleniach
mają możliwość  zapoznania się z prawnymi
regulacjami ochrony własności  prze-
mysłowej, przykładami oraz praktykami
stosowanymi w Polsce i na świecie 

z zakresu  ochrony przemysłowej.
Praktyczne informacje z zakresu m.in. pro-
cedur ochrony własności intelektualnej 
i przemysłowej, katalogów aktów prawnych
oraz szczegółowe  informacje nt. ochrony
prawnej znajdują się na stronie internetowej
www.wlasnosc-intelektualna.pl 

Projekt „Popularyzacja wiedzy z zakresu własności intelektualnej poprzez działania  promocyjne” finansowany
jest  ze środków Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka Działanie 5.4. Zarządzanie własnością 
intelektualną.

Przedsiębiorco – chroń swoje pomysły!
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Dla kogo dotacje?
O dofinansowanie w ramach Działania
8.2 ubiegać się mogą mikro, mali i średni
przedsiębiorcy  posiadający siedzibę na
terytorium Polski, a w przypadku przed-
siębiorców będących osobami fizycznymi
– miejsce zamieszkania na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej. Ponadto
Wnioskodawca powinien współdziałać
na podstawie zawartych umów o
współpracy z co najmniej dwoma innymi
przedsiębiorcami i planować współpracę
biznesową w oparciu o rozwiązania elek-
troniczne tj. wdrażanie, integrację
nowych lub dotychczas stosowanych sys-
temów informatycznych  i  automatyza-
cję realizowanych pomiędzy sobą
procesów biznesowych.

Jakie projekty mogą uzyskać dofinan-
sowanie?
Dofinansowane  mogą być  przedsięwzię-
cia o charakterze: technicznym (infor-

matycznym), organizacyjnym,
prowadzące do realizacji procesów biz-
nesowych w formie elektronicznej
pomiędzy co najmniej trzema
współpracującymi przedsiębiorcami. Ty-
powy projekt obejmuje wdrażanie
nowych lub integrację istniejących sys-
temów informatycznych, a także
wdrażanie nowych systemów mających
na celu umożliwienie automatyzacji
wymiany informacji pomiędzy sys-
temami informatycznymi współpracują-
cych przedsiębiorców. Projekt może być
objęty dofinansowaniem nie dłużej niż
przez 24 miesiące.

Przedsiębiorca może uzyskać dofinan-
sowanie m.in. na:
• nabycie wartości niematerialnych i

prawnych w formie patentów, licencji,
nieopatentowanej wiedzy technicznej,
w szczególności oprogramowania
niezbędnego do wdrożenia rozwiąza-

nia elektronicznego biznesu typu B2B;
• zakup nowych środków trwałych, 

w szczególności stanowiących sprzęt
elektroniczny ściśle związany z real-
izacją projektu;

• zakup analiz przygotowawczych, usług
eksperckich, prawnych i doradczych
związanych z projek tem, w szczegól-
ności w zakresie re-inżynierii procesów
biznesowych, reorganizacji przed-
siębiorstw, wydzielania funkcji,
wydzielania zadań oraz tworzenia
wirtualnych przedsiębiorstw;

• wynagrodzenia brutto wraz z pozapła-
cowymi kosztami pracy osób zaan-
gażowanych bezpośrednio w realizację
projektu;

• zakup szkoleń specjalistycznych dla
osób zaangażowanych w realizację
projektu objętego wsparciem i
niezbędnych do wdrożenia rozwiąza-
nia elektronicznego biznesu typu B2B.

Maksymalna kwota wsparcia stanowi
70% wydatków  kwalifikowanych pro-
jektu (inwestycyjnych). Minimalna
wartość dofinansowania  wynosi 20 000
zł,  natomiast maksymalna wartość dofi-
nansowania wynosi  2 000 000 zł.

Zamknięcie konkursu zaplanowano na 
23 października 2009 r. 

Wnioski o dofinansowanie należy
składać w siedzibie  Warmińsko-
Mazurskiej Agencji Rozwoju Regional-
nego S.A. w Olsztynie, Plac Gen. Józefa
Bema  3,  I piętro  (sekretariat) w godz.
7.30-15.30. Wybór projektów będzie się
odbywać w trybie ciągłym do wyczerpa-
nia budżetu określonego dla działania
8.2 PO IG na dany okres.

Szczegółowe informacje na temat dzi-
ałania 8.2 PO IG można uzyskać osobiś-
cie w Regionalnym Punkcie
Konsultacyjnym w Olsztynie przy
Warmińsko-Mazurskiej Agencji Roz-
woju Regionalnego S.A. w Olsztynie,
Plac Gen. Józefa Bema 3 (od poniedzia-
łku do piątku w godzinach 7.30-15.30),
telefonicznie pod numerem: 089 521 12
53, 089 521 12 69 oraz 089 521 12 54. 
Ponadto szczegółowe warunki aplikowa-
nia znajdują się na stronie internetowej
www.wmarr.olsztyn.pl w zakładce
POIG/Działanie 8.2 lub stronie
www.parp.gov.pl w zakładce Dofinan-
sowanie/POIG/Działanie 8.2

Wsparcie e-biznesu 
5 października 2009 r. rusza kolejny nabór  wniosków o dofinansowanie 
realizacji projektów dotyczących przedsięwzięć biznesowych prowadzonych
pomiędzy przedsiębiorcami w formie elektronicznej. Dofinansowanie 
projektów  udzielane jest  w ramach Działania  8.2  „Wspieranie wdrażania
elektronicznego biznesu typu B2B”  Programu Operacyjnego Innowacyjna
Gospodarka 2007-2013.

Zgłoszone  wynalazki, wzory użytkowe oraz udzielone  prawa ochronne w 2007 r.  

Źródło: Raport Roczny 2007 Urząd Patentowy  Rzeczpospolitej Polskiej

W poszczególnych regionach Polski występuje duże zróżnicowanie pod względem liczby
zgłaszanych do ochrony wynalazków i wzorów użytkowych.  Najmniej zgłoszeń oraz
udzielonych praw łącznych  (wg stanu na 2007 r.) zanotowano w województwach: lubuskim,
podlaskim i warmińsko-mazurskim.

Sytuacja gospodarcza zmusza  przedsiębiorców do poszukiwania nowych
możliwości finansowania inwestycji i zwiększenia zdolności konkurowania 
w branży. Czynnikami determinującymi konkurencyjność  przedsiębiorstw  
są   innowacje, które decydują o tempie i kierunkach rozwoju  samych
przedsiębiorstw,  jak również  rozwoju gospodarczego regionu. 

Wynalazki i wzory
użytkowe  razem

a – zgłoszone
wynalazki i wzory
użytkowe 
b – udzielone prawa
ochronne

Ogółem 
a – 2.996
b – 2.180

zachodnio-
pomorskie
a  100
b  51

pomorskie
a  158
b  78

warmińsko-mazurskie
a 61
b 29

lubuskie
a 22
b 19

wielkopolskie
a 237
b 142

kujawsko-
pomorskie
a 135
b 93 mazowieckie

a 590
b 526

podlaskie
a  46
b 23

dolnośląskie
a 348
b 525 opolskie

a 52
b 49

łódzkie
a 193
b 134

śląskie
a 526
b 351

świętokrzyskie
a 78
b 31

małopolskie
a 243
b 234

podkarpackie
a 68
b 67

lubelskie
a 133
b 101

Kto jest kim
w regionie

W tym roku „Gazeta Olsztyń-
ska” skończyła 123 lata. Z tej
okazji przygotowaliśmy dwa
specjalne dodatki, w których
zaprezentowaliśmy najważ-
niejsze osoby w naszym wo-
jewództwie.
W marcu przedstawiliśmy
123 osoby mające najwięk-
szy wpływ na życie miesz-
kańców Olsztyna. Ich listę
przypominamy na stronach
46 i 47. Bez żadnych zmian,
bo wprawdzie minęło pół
roku i czas nie stoi w miej-
scu, ale traktujemy dziś to
zestawienie jako zapis
stanu z marca 2009 roku.
Dzisiejszy dodatek zawiera
listę 123 osób spoza
Olsztyna. Każdy z dwu-
dziestu powiatów reprezen-
tuje liczba osób proporcjo-
nalna do liczby ludności,
np. bartoszycki sześć osób,
a olecki trzy osoby.
Podobnie jak w marcowym
zestawieniu, pokazane dziś
osoby mają różny wpływ
na nasze życie. Mamy sze-
fów najważniejszych insty-
tucji publicznych, szpitali,
uczelni wyższych, parla-
mentarzystów, duszpaste-
rzy różnych wyznań, przed-
stawicieli świata kultury
i sportowców.
• Już dziś zapraszamy do lis-
topadowego wydania 
„Gazety Samorządowej”,
w którym przedstawimy
wszystkich szefów 
samorządów z naszego 
województwa.
• Zapraszamy również na
nasz uruchomiony dziś ser-
wis www.kto.wm.pl. Bę-
dziemy tam stale prezento-
wać najważniejsze osoby
z województwa.

„Kto jest kim w województwie
warmińsko-mazurskim. 
Gazeta na 123”. 
Dodatek do „Gazety Olsztyńskiej”.

Redakcja dodatku:
Robert Zienkiewicz
r.zienkiewicz@
gazetaolsztynska.pl
(089) 539 75 75

Autorzy tekstów i zdjęć: 
Jakub Babicki, Ewa Baczewska, Bar-
bara Chadaj-Lamcho, Małgorzata
Czerwińska, Agnieszka Deoniziak,
Tomasz Dobecki, Joanna Ducka,
Anna Dzienisiewicz, Anna Frydrych,
Jerzy Grala, Jakub Grodzki, Grażyna
Jonowska, Sławomir Kędzierski,
Krystian Knobelzdorf, Arkadiusz
Kolpert, Paweł Krasowski, Grzegorz
Kwakszys, Andrzej Kwiatkowski, Ju-
styna Mahler-Piątkowska, Zbigniew
Malinowski, Grzegorz Michalec, To-
masz Miroński, Aleksandra No-
wacka, Mateusz Partyga, Łukasz
Pączkowski, Paweł Pliszka, Joanna
Porębska, Anna Styrańczak, Szy-
mon Tarasewicz, Stanisław Ulatow-
ski, Błażej Urbański, Beata Waś,
Wiesława Witos, Karol Wrombel,
Agnieszka Żukowska

DTP: Gabriela Zelma


